

# 你若安好 便是晴天

文 | 王虎山

几千年的中华文明在历史的长河中跌宕起伏,绵延至今,中国人深厚而不可替代的家国情怀是重要的传承和纽带。善良勤劳的华夏子孙带着美好心愿缔造了众多象征家人幸福团圆,国家安定和谐的节日。

我们每天都生活在这样的氛围里,家人出门上班,穿好衣服开门的瞬间,我们会担心地说,路上慢点,上班注意安全,早点回来;家人收拾好行李,提着箱子站起来的那一刻,我们会满怀深情与不舍地说,路上照顾好自己,一路顺风,注意安全,早点回来;家人无论走向哪里,我们都会送上最真挚最淳朴最温馨的祝福,注意安全,早点回来。

注意安全,早点回来。天底下最普通,最容易理解的八个字,却饱含中国人内敛低调不张扬却深沉似海的如疆大爱;简简单单八个字,蕴含着家人牵肠挂肚的担忧和望穿秋水的期盼。

安全是人们快乐生活的本钱,健康是人生如意的基础。如果不注意安全,本钱如掌心里的流沙,烈日下的残雪;基础似蚁穴充盈的堤坝,

斑斓如梦的肥皂泡,即使满腹经纶,财富五斗,也是昨日黄花,黄粱一梦。

让我们把历史的眼光拉回现实,回到与我们同呼吸共患难,伴随我们一起成长,一起见证企业发展壮大的岗位中来。蓦然回首,有酣畅淋漓的快乐,更有刻骨铭心的悲伤。那安全事故的惨状和悲剧,那令人深思的教训,如浓重刺鼻的阴霾,在心的柔软处久久不散,如一把深入肌肤的利刃,泪如血,血如泪,滴滴痛心彻骨。

为什么会发生人间惨剧?为什么侥幸麻痹,身陷囹圄?为什么把家人的殷切嘱托和期盼置之脑后,解开脱缰的绳索?为什么用血肉之躯与钢铁相搏,与死神对视?

《礼记·大学》中有句话:此谓诚於中,形於外,故君子必慎其独也。这是慎独一词最早的出处。慎独的解释是,在闲居独处无人监督时,更需谨慎从事,自觉遵守各种道德准则。推古及今,翻开厚重而沉甸甸的事故案例,不难发现,无数起事故的发生都是违章所致。违章,是指违反规章制度,做了不符合规章制度的事情。慎独与违章,似乎是彼此看不顺

眼的兄弟,一件事情的两个极端。仔细想想,慎独与违章有潜在的联系。慎独是遵章守纪的根本保证,是自我安全的保护神;违章是放纵自己的危险信号,是深处险境的加速器。慎独是个人修养的升华,违章是个人素养的没落。安全与否,看似一念之间,其实是长期学习,提高自我素质与心存侥幸,思想麻痹的直接冲突和现实考验,是慎独与违章的正面对决。

安全制度是用血的教训一条条总结的,不可谓不全面,不可谓不严谨,不可谓不严肃。它是头顶的高压线,危险不可侵犯,是高悬的利剑,谁碰触羸弱的开关,必将受到严厉的惩罚。可是,仍有人伸出无知无畏的手,以身试法,酿成苦果,不得不令人深思,不得不令人反思。

安全从某种意义上说,是意识形态上的自我认可和接受,是对生命的尊重和敬畏,是自我约束和主动践行的戒律,是社会赋予的不可推卸的责任,是必须履行的义务。当抬起冒犯红线、跨越雷池的脚步时,要摀下侥幸不羁的暂停键,让思想的触角抚摸自己的内心,想想出门时家人殷切期盼的深情目光,想想执子之手与之偕老的幸福画面,想想膝下尽孝捶背揉腿的温馨场景,想想儿孙满堂的美好生活,想想那句最贴心最实在的话,收回冒险的脚步吧。

你若安好,便是晴天。  
你若安好,春暖花开了。



▲霞光  
桃花朵朵开

张浩 冯艳丽 摄

## 重要论述

1986年6月28日

邓小平在中共中央政治局常委会上听取乔石关于端正党风工作情况的汇报后提出,要在全体人民中树立法制观念。指出:党要管党内纪律的问题,法律范围的问题应该由国家和政府管。这是一个党和政府的关系问题,是一个政治体制的问题。明年党的十三大可以提出这个问题,把关系理顺。现在从党的工作来说,重点是端正党风,但从全局来说,是加强法制。没有法制不行。法制观念与人们的文化素质有关。加强法制重要的是要进行教育,根本问题是教育人。法制教育要从娃娃开始,小学、中学都要进行这个教育,社会上也要进行这个教育。纠正不正之风中属于法律范围、社会范围的问题,应当靠加强法制和社会教育来解决。开放、搞活必然带来一些不好的东西,不对付它,就会走到邪路上去。所以,开放、搞活政策延续多久,端正党风的工作就得干多久,纠正不正之风、打击犯罪活动就得干多久,这是一项长期的工作,要贯穿在整个改革过程之中,这样才能保证我们开放、搞活政策的正确执行。

1999年6月28日

江泽民在纪念中国共产党成立七十八周年座谈会上的讲话中提出,“三讲”教育是加强党的建设的新的探索。他指出:中央决定在全国县级以上党政领导班子和领导干部中,集中一段时间,以整风的精神深入开展“三讲”教育,解决好党性党风方面存在的突出问题,是我们党为加强自身建设而进行的一个新的创造性探索。这是在新的历史条件下保持党的先进性和纯洁性,提高领导水平和执政水平,增强拒腐防变和抵御风险能力的需要;是从思想上、政治上、组织上、作风上全面推进党的建设,提高干部队伍素质的需要。讲学习、讲政治、讲正气,三者是紧密相连和相互

统一的,核心是讲政治。讲政治,必须坚持讲学习。讲政治,必然要体现在讲正气上。这篇讲话以“三讲”教育是加强党的建设的新的探索”为题,收入《江泽民文选》第二卷。

2013年6月28日

习近平在全国组织工作会议上强调,面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展任务,实现党的十八大确定的各项目标任务,进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,关键在党,关键在人。关键在党,就要确保党在推进中国特色社会主义历史进程中始终成为坚强领导核心。关键在人,就要建设一支宏大的高素质干部队伍。

他指出,我们党历来高度重视选贤任能,始终把选人用人作为关系党和人民事业的关键性、根本性问题来抓。好干部要做到信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁。党的干部必须坚定共产主义远大理想、真诚信仰马克思主义、矢志不渝为中国特色社会主义而奋斗,全心全意为人民服务,求真务实、真抓实干,坚持原则、认真负责,敬畏权力、慎用权力,保持拒腐蚀、永不沾的政治本色,创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

他强调,好干部不会自然而然产生。成长为一个好干部,一靠自身努力,二靠组织培养。干部的党性修养、思想觉悟、道德水平不会随着党龄的积累而自然提高,也不会随着职务的升迁而自然提高,而需要终生努力。成为好干部,就要不断改造主观世界、加强党性修养、加强品格陶冶,时刻用党章、用共产党员标准要求自己,时刻自重自省自警自励,老老实实做人,踏踏实实干事,清清白白为官。干部要勤于学、敏于思,认真学习马克思主义理论特别是中国特色社会主义理论体系,丰富知识储备,完善知识结构,打

牢履职尽责的知识基础。干部要深入基层、深入实际、深入群众,在改革发展的主战场、维护稳定的第一线、服务群众的最前沿砥砺品质、提高本领。

2014年6月28日

和平共处五项原则发表60周年纪念大会隆重举行。习近平在讲话中深刻阐述和平共处五项原则的历史性贡献和重大现实意义,强调中国将继续做弘扬和平共处五项原则的表率,同国际社会一道,推动建设新型国际关系和持久和平、共同繁荣的和谐世界。他表示,60年前,中国、印度、缅甸顺应历史潮流,共同倡导了互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处五项原则。这是国际关系史上的重大创举,为推动建立公正合理的新型国际关系作出了历史性贡献。

他强调,中国是和平共处五项原则的积极倡导者和坚定实践者。和平共处五项原则是中国外交政策的基石。中国是当代国际体系的参与者、建设者、贡献者。中国将坚定不移走和平发展道路,坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同世界各国的友好合作,坚定不移奉行互利共赢的开放战略。当前,中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中国梦同世界各国人民的美好梦想息息相通,中国人民愿意同各国人民在实现各自梦想的过程中相互支持、相互帮助,中国愿意同各国尤其是周边

邻国共同发展、共同繁荣。

## 党史回眸

1954年

6月28日、29日 周恩来在访问印度、缅甸期间,分别与印度总理尼赫鲁和缅甸总理吴努发表《联合声明》,共同倡导和平共处五项原则。此前,1953年12月31日,周恩来在接见参加中印有关问题谈判的印度代表团时首次提出和平共处五项原则。

2000年

6月28日-29日 中央思想政治工作会议在北京举行。江泽民在会上发表讲话时充分阐述了思想政治工作的重要地位和作用。他指出,党的思想政治工作是经济工作和其他一切工作的生命线,是团结全党和全国各族人民实现党和国家各项任务的中心环节,是我们党和社会主义国家的重要政治优势。

2013年

6月28日 习近平在全国组织工作会议上讲话,明确提出信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部标准。

2017年

6月28日 中国完全自主研制的新型万吨级驱逐舰首舰下水。  
来源:中央党史和文献研究院网站

